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Executive Summary
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The past year continued to be challenging for rural Nebraskans. Inflation continues to impact 
household budgets. Combined with lower agricultural commodity prices, these economic 
conditions can impact businesses in rural communities. Given these challenges, how do rural 
Nebraskans feel about their community? Are they satisfied with the services provided by their 
community? Have these views changed over the past 29 years? This paper provides a detailed 
analysis of these questions.

This report details 1,010 responses to the 2024 Nebraska Rural Poll, the 29th annual effort 
to understand rural Nebraskans’ perceptions. Respondents were asked a series of questions 
about their community. Trends for some of the questions are examined by comparing data 
from the 28 previous polls to this year’s results. In addition, comparisons are made among 
different respondent subgroups, that is, comparisons by age, occupation, region, etc. Based on 
these analyses, some key findings emerged:

•	 By many different measures, rural Nebraskans are positive about their community.
•	 Most rural Nebraskans rate their community favorably on its social dimensions. Overall, 

respondents rate their communities as friendly (71%), trusting (55%) and supportive 
(62%).

•	 Most rural Nebraskans say it would be difficult to leave their community. Almost six in 
ten rural Nebraskans (58%) say it would be difficult to leave their community. Three in 
ten (30%) indicate it would be easy for their household to leave their community.

•	 Most rural Nebraskans have a positive attachment to their community. Most rural 
Nebraskans agree that they have a good bond with others in their community (58%), 
they feel like a member of their community (57%), they belong in their community 
(57%), and they feel connected to their community (52%).

•	 Most rural Nebraskans disagree that their community is powerless to control its future. 
Just under six in ten rural Nebraskans (58%) strongly disagree or disagree that their 
community is powerless to control its own future. 

•	 Rural Nebraskans are more positive about the current change in their communities this 
year but are less positive about its future. Starting three years ago, the proportion believing 
their community had changed for the worse was more than the proportion believing it 
had changed for the better (similar to what occurred in 2003 and 2009). However, that 
trend reversed back to the typical pattern last year and continued this year. This year, 
more believe their community has changed for the better than has changed for the worse. 
When asked about what they expect ten years from now, this year more people believe 
their community will be a worse place to live ten years from now than a better place, also 
occurring in both 2011 and 2023. 
•	 Persons living in the North Central region are more likely than persons living in other 

regions of the state to say their community will be a better place to live ten years from 
now. One-third of the residents of this region (33%) believe their community will be 
a better place to live ten years from now, compared to 12 percent of residents of the 
Panhandle.  

•	 Married persons are more likely than persons with different marital statuses to say 
their community will be a better place to live ten years from now. Just over three in 
ten married persons (31%) believe their community will be a better place to live ten 
years from now, compared to just over one in ten persons who have never married. 
Furthermore, almost one-half (46%) of the persons who have never married say their 
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community will be a worse place to live ten years from now.

•	 Persons living in or near larger communities are more likely than persons living in or near 
smaller communities to get what they need in their community. However, persons living 
in or near the smallest communities are more likely than persons living in or near larger 
communities to have an attachment to their community. 

•	 Except for some services that are largely unavailable in rural communities, rural 
Nebraskans are generally satisfied with basic community services and amenities. The 
services or amenities respondents are most satisfied with include fire protection (84%), 
parks and recreation (71%), library services (73%), cellular phone service (65%), law 
enforcement (62%), religious organizations (62%), sewage/waste disposal (61%), Internet 
service (61%), and education (K – 12) (60%). At least four in ten respondents are either very 
dissatisfied or somewhat dissatisfied with cost of housing (65%), retail shopping (55%), 
streets and roads (49%), entertainment (54%), restaurants (54%), quality of housing (49%), 
and local government (42%).
•	 Residents of the North Central region are more likely than residents of other regions of 

the state to be dissatisfied with their community’s child day care services. Just over 
one-half (52%) of residents of the North Central region are dissatisfied with their child 
day care services, compared to just over one-quarter of the residents of the Panhandle.

•	 Rural Nebraskans support community investment in jobs, K -12 education, and 
entertainment or culture. Most rural Nebraskans believe their communities should invest 
somewhat more or much more in the following areas: local and regional job opportunities 
(72%), K- 12 education (infrastructure and people) (66%), and entertainment and cultural 
events (56%). Many rural Nebraskans also support increased investment in the area’s 
natural resources (49%) and medical services (47%).
•	 Newcomers to the community are more likely than long-term residents to support 

much more investment in K-12 education. Just over four in ten newcomers say their 
community should invest much more in K-12 education, compared to just over two in 
ten long-term residents.

•	 Many rural Nebraskans say their community frequently promotes medical services and the 
area’s K-12 educational system. Just over one-third (35%) say their community promotes 
medical services very frequently. Just over one-quarter (26%) say their community 
frequently promotes the area’s K-12 educational system.
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Introduction

The past year continued to be challenging 
for rural Nebraskans. Inflation continues 
to impact household budgets. Combined 
with lower agricultural commodity prices, 
these economic conditions can impact 
businesses in rural communities. Given 
these challenges, how do rural Nebraskans 
feel about their community? Are they 
satisfied with the services provided by their 
community? Have these views changed 
over the past 29 years? This paper provides 
a detailed analysis of these questions.

This report details 1,010 responses to the 
2024 Nebraska Rural Poll, the 29th annual 
effort to understand rural Nebraskans’ 
perceptions. Respondents were asked a 
series of questions about their community.

Methodology and Respondent Profile

This study is based on 1,010 responses 
from Nebraskans living in 86 counties 
in the state.  A self-administered 
questionnaire was mailed in May and June 
to 5,887 randomly selected households. 
Metropolitan counties not included in the 
sample were Cass, Douglas, Lancaster, 
Sarpy, Saunders, Seward and Washington. 
The 14-page questionnaire included 
questions pertaining to well-being, 
community, civil discourse, economic 
and trade policy, housing, and artificial 
intelligence. This paper reports only results 
from the community section.

A 17% response rate was achieved using the
total design method (Dillman, 1978). The 
sequence of steps used is as follows:

1 In the spring of 2013, the Grand Island area (Hall, 
Hamilton, Howard and Merrick Counties) was 
designated a metropolitan area, though Howard 
County was no longer considered a metropolitan 
county in 2023. To facilitate comparisons from 
previous years, these four counties are still included 
in our sample. In addition, the Sioux City area 

metropolitan counties of Dixon and Dakota were 
added in 2014 because of a joint Metro Poll being 
conducted by the University of Nebraska at Omaha 
to ensure all counties in the state were sampled. 
Although classified as metro, Dixon County is rural in 
nature. Dakota County is similar in many respects to 
other “micropolitan” counties the Rural Poll surveys.

1.	 A pre-notification letter was sent 
requesting participation in the study.

2.	 The questionnaire was mailed with an 
informal letter signed by the project 
manager approximately two weeks later.

3.	 A reminder postcard was sent to those 
who had not responded approximately 
two weeks after the questionnaire was 
sent.

4.	 Those who had not responded within 
approximately 30 days of the original 
mailing were sent a replacement 
questionnaire.

Appendix Table 1 shows demographic data 
from this year’s study and previous rural 
polls, as well as similar data based on 
the entire nonmetropolitan population of 
Nebraska (using the latest available data 
from the 2017 - 2021 American Community 
Survey). As can be seen from the table, 
there are some marked differences 
between some of the demographic 
variables in our sample compared to 
the Census data. Thus, we suggest the 
reader use caution when generalizing 
our data to all rural Nebraska. However, 
given the random sampling frame used 
for this survey, the acceptable percentage 
of responses, and the large number of 
respondents, we feel the data provide 
valuable insights into the opinions of rural 
Nebraskans on the various issues presented 
in this report. The margin of error for this 
study is plus or minus three percent.

Since younger residents have typically been
under-represented by survey respondents 
and older residents have been over-
represented, weights were used to adjust 
the sample to match the age distribution in 
the nonmetropolitan counties in Nebraska 

1
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(using U.S. Census figures from 2020). 

The average age of respondents is almost 
51 years. Sixty-nine percent are married 
(Appendix Table 1) and 62 percent live 
within the city limits of a town or village. 
On average, respondents have lived in 
Nebraska for 43 years and have lived in 
their current community for over 27 years. 
Fifty-one percent live in or near towns or 
villages with populations less than 5,000. 
Ninety-eight percent have attained at least 
a high school diploma. 

Twenty-one percent of the respondents 
report their 2023 approximate household 
income from all sources, before taxes, as 
below $40,000. Sixty-six percent report 
incomes over $60,000. Seventy-five 
percent were employed in 2023 on a full-
time, part-time, or seasonal basis. Twenty 
percent are retired. Twenty-eight percent 
of those employed reported working in a 
management, professional, or education 
occupation. Eleven percent indicated they 
were employed in agriculture.

Trends in Community 
Ratings (1996 - 2024)
Comparisons between the community data 
collected this year and the 28 previous 
studies are made. These were independent 
samples (the same people were not 
surveyed each year).

Community Change – 29-Year Trend

To examine respondents’ perceptions of 
how their community has changed, they 
were asked the question, “Communities 
across the nation are undergoing change. 
When you think about this past year, would 
you say...My community has changed for 
the...” Answer categories were better, no 
change or worse.

One difference in the wording of this 
question has occurred over the past 29 
years. Starting in 1998, the phrase “this 
past year” was added to the question; no 
time frame was given to the respondents 
in the first two studies. Also, in 2007 the 
middle response “same” was replaced with 
“no change.”

Rural Nebraskans’ views about the change 
in their community have generally been 
positive. The proportion believing their 
community has changed for the better has 
typically been greater than the proportion 
believing it has changed for the worse, 
especially between 2012 and 2020 when 
the gap between the two widened (Figure 
1). However, in both 2021 and 2022, the 
proportion believing their community had 
changed for the worse was more than the 
proportion believing it had changed for the 
better (similar to what occurred in 2003 
and 2009). This trend reverted to its typical 
pattern last year and this year. Currently, 
more believe their community has changed 
for the better than has changed for the 
worse.

The proportion saying their community 
has changed for the better has averaged 
approximately 31 percent. Following a 
seven- year period of general decline, the 
proportion saying their community has 
changed for the better increased from 23 
percent in 2003 to 33
percent in 2007. It then declined to 23 
percent in 2009. However, the proportion 
viewing positive change in their community 
then generally increased to 34 percent in 
2012 and stayed fairly stable before sharply 
declining to 25 percent in 2022. It has since 
steadily increased to 32 percent this year. 

The proportion of individuals saying their 
community has stayed the same first 
increased from 1996 to 1998. It then 
remained fairly steady during the following 
eight years but declined in both 2006 
and 2007. Then it steadily increased to 53 
percent in 2011. However, the proportion 
believing their community has stayed the 
same then generally declined to 45 percent 
in 2020. In 2021, it increased sharply to 55 
percent before generally declining to 42 
percent this year.

The proportion saying their community 
has changed for the worse had remained 
steady across all 29 years, averaging 21 
percent. It increased from 22 percent in 
2008 to 26 percent in 2009. Since then, it 
generally decreased to 17 percent in 2017 
before steadily increasing to 31 percent in 
2022 (the highest proportion across all 29 
years of the study). It then declined to 23 
percent last year but increased slightly to 
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26 percent this year.

Starting in 2011, respondents were also 
asked to predict the expected change in 
their community ten years from now. The 
exact question wording was, “Based on 
what you see of the situation today, do 
you think that, ten years from now, your 
community will be a worse place to live, a 
better place or about the same?”

The proportion believing their community 
will be a better place to live ten years 
from now had generally increased, from 
20 percent in 2011 to 26 percent in 2022 
(Figure 2). However, it declined to 22 
percent last year before increasing to 25 
percent this year. The proportion believing 
their community will be a worse place to 
live generally declined from 24 percent 
in 2011 to 18 percent in 2020, before 
increasing to 27 percent this year (the 
highest proportion across all 14 years, also 
occurring in 2022). During the past two 
years, more people believe their community 
will be a worse place to live ten years from 
now than a better place, also occurring in 
2011. The proportion saying the community 
will remain about the same decreased from 
last year (52% to 47%).

Community Social Dimensions and 
Powerlessness – 29-Year Trend

Respondents were also asked each year 
if they would describe their communities 

as friendly or unfriendly, trusting or 
distrusting, and supportive or hostile. 
For each of these three dimensions, 
respondents were asked to rate their 
community using a seven-point scale 
between each pair of contrasting views.
The proportion of respondents who 
view their community as friendly has 
remained fairly steady over the 29-year 
period, ranging from 69 to 79 percent. 
The proportion of respondents who view 
their community as trusting has also 
remained fairly steady. However, this year 
that proportion was 55 percent, the lowest 
across all years of the study.  

A similar pattern emerged when examining 
the proportion of respondents who rated 
their community as supportive. The 
proportions rating their community as 
supportive have ranged from 60 percent to 
71 percent. 

Starting in 2001, respondents were also 
asked a question to determine if they view 
their community as powerless. They were 
asked, “Do you agree or disagree with the 
following statement? My community is 
powerless to control its own future.” They 
were given a five-point scale that ranged 
from strongly disagree to strongly agree. 

In general, rural Nebraskans’ perceptions 
of the powerlessness of their community 
has remained fairly stable (Figure 3). The 
proportion disagreeing with the statement 

Figure 1. Community change 1996 - 2024
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generally increased from 56 percent in 2011 
to 62 percent last year before declining to 
58 percent this year. 

Plans to Leave the Community – 27-Year 
Trend

Starting in 1998, respondents were asked, 
“Do you plan to move from your community 
in the next year?” The proportion planning 
to leave their community has remained 
relatively stable during the past 27 years, 
ranging from 3 percent to 8 percent. 

The expected destination for the persons 
planning to move has changed over time 
(Figure 4). Following a brief increase in 2021, 
the proportion of expected movers planning 
to leave the state sharply decreased from 
64 percent to 41 percent last year. However, 
it increased to 57 percent this year. The 
proportion expecting to leave the state has 
averaged approximately 46 percent over the 
27-year period. 

The proportion of expected movers 
planning to move to either the Omaha or 
Lincoln area generally declined between 
2006 and 2012, from 21 percent to 11 
percent. However, it was fairly inconsistent 
through 2018 – showing alternate patterns 
of increases and declines. It then generally 
declined between 2019 and 2022, before 

Figure 2. Expected community change ten years from 
now: 2011 - 2024

seeing a dramatic change the past two 
years. The proportion of expected movers 
planning to move to the Omaha or Lincoln 
area has averaged approximately 16 
percent. 

The proportion of expected movers 
planning to move to other areas of rural 
Nebraska generally increased from 28 
percent in 2011 to 39 in 2014, but then 
declined to 28 percent in 2016. Since 
then, alternate patterns of sharp increases 
and decreases have been seen. The 
average proportion expecting to move to 
other areas of rural Nebraska has been 
approximately 38 percent.

Community Services and Amenities 

Respondents were also asked how satisfied 
they are with various community services 
and amenities each year. They were asked 
about this in all 29 studies; however, 
in 1996 they were also asked about the 
availability of these services. Comparisons 
will only be made between the last 20 
studies. The respondents were asked how 
satisfied they were with a list of 27 services 
and amenities, taking into consideration 
availability, cost, and quality.

Table 1 shows the proportions very or 
somewhat satisfied with the service each 
year. The rank ordering of these items 
has remained relatively stable over the 
20 years. However, the proportion of rural 
Nebraskans satisfied with many social 
services has generally declined across all 
20 years. As an example, the proportion 

Figure 3. Feelings of community powerlessness: 2011 - 
2024
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Table 1. Proportion of respondents very or somewhat satisfied with each service, 2004 - 2024

of rural Nebraskans satisfied with nursing 
home care has dropped from 55 percent 
in 2005 to 34 percent this year. Similar 
declines occur with medical care services, 
senior centers, and mental health services. 
In addition, satisfaction with retail shopping 
has also generally declined over the past 
20 years. Satisfaction with retail shopping 
declined from 47 percent in 2005 to 31 
percent this year.
 

On the other hand, satisfaction with 
cellular phone service has generally 
increased over time. The proportion 
satisfied with cellular phone services has 
generally increased from 49 percent in 
2006 (the first year it was included in
the survey) to 65 percent this year. 
Only four services saw slight decreases 
in satisfaction from last year – K – 12 
education (from 64 percent to 60 percent), 
quality of housing (from 37 percent to 
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32 percent), local government (from 
36 percent to 32 percent), and cost of 
housing (from 36 percent to 21 percent). 
A few services saw slight increases from 
last year: religious organizations (from 
58 percent to 62 percent), cellular phone 
services (from 61 percent to 65 percent), 
and streets and roads (from 39 percent to 
45 percent).  

The Community and Its 
Attributes in 2024
In this section, the 2024 data on 
respondents’ evaluations of their 
communities and its attributes are 
examined in terms of any significant 
differences that may exist depending upon 
the size of the respondent’s community, 
the region in which they live, or various 
individual attributes such as household 
income or age.

Community Change – 2024 Data

The perceptions of the change occurring in 
their community by various demographic 
subgroups are examined (Appendix Table 
2). Residents living in or near mid-sized 
communities are more likely than persons 
living in or near both larger and smaller 
communities to say that their community 

Figure 4. Expected destination of those planning to move: 1998 - 2024

has changed for the better during the past 
year. Four in ten persons living in or near 
communities with populations between 
1,000 and 4,999 believe their community 
has changed for the better, compared 
to 19 percent of persons living in or near 
communities with populations under 500.

Persons living in the Panhandle are the 
regional group least likely to say their 
community has changed for the better 
during the past year (see Appendix Figure 
1 for the counties included in each region). 
Only 19 percent of persons living in the 
Panhandle say their community changed for 
the better during the past year, compared 
to just over four in ten persons living in the 
North Central region (Figure 5). 

The demographic groups most likely to say 
their community has changed for the better 
during the past year include: persons aged 
19 to 49, married persons, persons who 
are divorced or separated, persons with at 
least four-year degrees, and persons with 
food service or personal care occupations.

In addition, respondents were asked 
to predict the expected change in 
their community ten years from now. 
Respondents’ perceptions differ by the 
size of their community, the region where 
they live, and some individual attributes 
(Appendix Table 3). 
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Persons living in the North Central region 
are more likely than persons living in other 
regions of the state to say their community 
will be a better place to live ten years from 
now. One-third of the residents of this 
region (33%) believe their community will 
be a better place to live ten years from 
now, compared to 12 percent of residents 
of the Panhandle.  

Married persons are more likely than 
persons with different marital statuses 
to say their community will be a better 
place to live ten years from now. Just over 
three in ten married persons (31%) believe 
their community will be a better place to 
live ten years from now, compared to just 
over one in ten persons who have never 
married (Figure 6). Furthermore, almost 
one-half (46%) of the persons who have 
never married say their community will be a 
worse place to live ten years from now.

The other demographic groups most 
likely to have an optimistic view about 
their community’s future include persons 
with higher household incomes, younger 
persons, persons with the highest 
education levels, and persons with food 
service or personal care occupations.

Community Social Attributes and 
Powerlessness – 2024 Data

In addition to asking respondents about 
their perceptions of the change occurring 

Figure 5. Perceptions of community change by region in their community, they were also 
asked to rate its social dimensions. They 
were asked if they would describe their 
communities as friendly or unfriendly, 
trusting or distrusting, and supportive or 
hostile. Overall, respondents rate their 
communities as friendly (71%), trusting 
(55%), and supportive (62%).

Respondents’ ratings of their community 
on these dimensions differ by some of 
the characteristics examined (Appendix 
Table 4).  Persons living in or near smaller 
communities are more likely than persons 
living in or near larger communities to rate 
their community as friendly, trusting and 
supportive. Approximately three-quarters 
of persons living in or near communities 
with populations less than 10,000 rate 
their community as friendly, compared 
to 66 percent of persons living in or near 
communities with populations of 10,000 or 
more.

Residents of the Southeast region are 
more likely than residents of other regions 
to rate their community as both friendly 
and supportive. Just over eight in ten 
residents of the Southeast region (82%) 
say their community is friendly, compared 
to approximately two-thirds of residents 
of both the Panhandle and South Central 
regions.

Generally, persons with the highest 
household incomes are more likely than 

Figure 6. Expected community change in ten years by 
marital status
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Figure 7. Feelings of community powerlessness by agepersons with lower household incomes 
to rate their communities as friendly and 
supportive. Males are more likely than 
females to rate their community as friendly 
and supportive.

When comparing responses by marital 
status, both married persons and widowed 
persons are the groups most likely to rate 
their community as friendly, trusting, and 
supportive. Persons with higher education 
levels are more likely than persons with 
less education to rate their communities as 
friendly, trusting, and supportive.

Persons with production, transportation, 
or warehousing occupations are the 
group most likely to rate their community 
as friendly. Long-term residents of the 
community (those who have lived there for 
more than five years) are more likely than 
new residents to rate their community as 
friendly.

Respondents were next asked if they view 
their community as powerless. They were 
asked, “Do you agree or disagree with the 
following statement? My community is 
powerless to control its own future.” They 
were given a five-point scale that ranged 
from strongly disagree to strongly agree. 

The feelings of community powerlessness 
are examined by community size, region 
and individual attributes (Appendix Table 5). 
Many differences emerge.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near the smallest communities to disagree 
that their community is powerless to 
control its own future. Just over six in ten 
persons living in or near communities with 
populations of 1,000 or more disagree that 
their community is powerless to control 
its own future. In comparison, four in ten 
persons living in or near communities with 
populations between 500 and 999 share 
this opinion. 

Older persons are more likely than 
younger persons to disagree that their 
community is powerless to control its 
own future. Approximately two-thirds of 
persons between the ages of 40 and 49 
disagree with this statement, compared 
to just under one-half of persons age 19 

to 29 (Figure 7). Almost three in ten of 
the youngest persons agree that their 
community is powerless to control its 
future.

Other groups most likely to disagree their 
community is powerless to control its
future include persons with higher 
household incomes, persons with the 
highest education levels, and persons with 
food service or personal care occupations.

Satisfaction with Community Services and 
Amenities – 2024 Data

Next, rural Nebraskans were asked 
to rate how satisfied they are with 27 
different services and amenities, taking 
into consideration cost, availability, and 
quality. Residents report high levels of 
satisfaction with some services, but other 
services and amenities have higher levels 
of dissatisfaction. Eleven services listed 
have a higher proportion of dissatisfied 
responses than satisfied responses and 
those services are largely unavailable in 
rural communities.

The services or amenities respondents 
are most satisfied with (based on the 
combined percentage of “very satisfied” or 
“somewhat satisfied” responses) include 
fire protection (84%), library services (73%), 
parks and recreation (71%), cellular phone 
service (65%), law enforcement (62%), 
religious organizations (62%), sewage/waste 
disposal (61%), Internet service (61%), and 
education (K – 12) (60%) (Appendix Table 6). 
At least four in ten respondents are either 
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very dissatisfied or somewhat dissatisfied 
with cost of housing (65%), retail shopping 
(55%), restaurants (54%), entertainment 
(54%), streets and roads (49%), quality of 
housing (49%), and local government (42%).

The ten services and amenities with 
the greatest dissatisfaction ratings were 
analyzed by community size, region, and 
various individual attributes (Appendix 
Table 7). Many differences emerge.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to express 
dissatisfaction with the cost of housing in 
their community. Just over three-quarters 
of persons living in or near communities 
with populations of 10,000 or more (76%) 
are dissatisfied with the cost of housing 
in their community, compared to just 
under four in ten persons living in or near 
communities with populations less than 
500 (Figure 8). 

Younger persons are more likely than older 
persons to be dissatisfied with the cost 
of housing in their community. Almost 
nine in ten persons aged 19 to 29 are 
dissatisfied with the cost of housing in 
their community, compared to just under 
one-half of persons aged 65 and older.

Other groups most likely to be dissatisfied 
with their community’s cost of housing 
include residents of the South Central 
region, persons with the lowest household 
incomes, persons with some college 

education (but less than a four year 
degree), and persons with construction, 
installation, or warehousing occupations.

Residents of the Panhandle region are 
more likely than residents of other regions 
of the state to express dissatisfaction 
with retail shopping in their community. 
Almost eight in ten Panhandle residents are 
dissatisfied with their community’s retail 
shopping, compared to just under one-half 
of residents of the Northeast region.

Other groups most likely to be dissatisfied 
with their retail shopping include persons 
living in or near communities with 
populations between 500 and 999, persons 
with at least some college education, 
and persons with sales or office support 
occupations.

Panhandle residents are more likely than 
residents of other regions of the state 
to be dissatisfied with the restaurants 
in their community. Just under seven in 
ten residents of the Panhandle region are 
dissatisfied with restaurants, compared 
to just under one-half of the residents in 
both the North Central and South Central 
regions.

Persons aged 40 to 49 and persons in sales 
or office support occupations are the other 
groups most likely to be dissatisfied with 
the restaurants in their community. 

Panhandle residents, persons under the age 
of 65, persons with at least some college 
education, and persons with occupations 
in agriculture are the groups most likely 
to express dissatisfaction with the 
entertainment in their community.

Residents of the Panhandle region are 
more likely than residents of other regions 
of the state to be dissatisfied with their 
streets and roads. Just over six in ten 
residents of the Panhandle (64%) express 
dissatisfaction with their streets and 
roads, compared to just under one-half of 
residents of the Southeast region.

Other groups most likely to express 
dissatisfaction with their streets and roads 
include persons aged 40 to 64 and persons 
with the lowest education levels.

Figure 8. Satisfaction with cost of housing by 
community size
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Residents of the North Central region are 
more likely than residents of other regions 
of the state to express dissatisfaction with 
the quality of housing in their community. 
Approximately two-thirds of residents of 
this region (67%) are dissatisfied with the 
quality of housing, compared to 44 percent 
of persons living in either the South Central 
or Southeast regions.

Younger persons are more likely than 
older persons to be dissatisfied with the 
quality of housing in their community. Just 
over six in ten persons aged 19 to 29 are 
dissatisfied with the quality of housing, 
compared to just under four in ten persons 
aged 65 and older.

The groups most likely to be dissatisfied 
with their local government include: 
persons living in 
or near communities with populations 
between 500 and 999, persons with the 
lowest household incomes, the youngest 
persons, persons with the lowest education 
levels, and persons with construction, 
installation, or maintenance occupations.

Persons living in or near communities 
with populations between 500 and 999, 
residents of the North Central region, 
persons between the ages of 40 and 49, 
and persons with occupations in agriculture 
are the groups most likely to express 
dissatisfaction with the arts/cultural 
activities in their community. 

Persons with at least some college 
education and persons with sales or office 
support occupations are the groups most 
likely to express dissatisfaction with their 
community recycling.

Residents of the North Central region are 
more likely than residents of other regions 
of the state to be dissatisfied with the 
child day care services in their community. 
Just over one-half (52%) of residents of the 
North Central region are dissatisfied with 
their child day care services, compared to 
just over one-quarter of the residents of 
the Panhandle (Figure 9). 

Younger persons are more likely than older 
persons to express dissatisfaction with the 
child day care services in their community. 
Just over six in ten persons between the 

ages of 19 and 29 are dissatisfied with the 
child day care services, compared to just 
over two in ten persons aged 65 and older.

Persons living in or near communities with 
populations between 500 and 999 are the 
community size group most likely to be 
dissatisfied with their child care services.

Other groups most likely to be dissatisfied 
with their community’s child day care 
services include persons with higher 
household incomes, persons with the 
highest education levels, and persons 
with healthcare support or public safety 
occupations.

Opinions about the Community

Next, respondents were asked the extent to
which they agree or disagree with various 
statements about their community. 
Most rural Nebraskans have a positive 
attachment to their community. Most rural 
Nebraskans agree that they have a good 
bond with others in their community (58%), 
they feel like a member of their community 
(57%), they belong in their community 
(57%), they can get what they need in their 
community (53%), and they feel connected 
to their community (52%) (Table 2). Feelings 
are mixed on whether they believe they 
have a say about what goes on in their 
community. Four in ten disagree with that 
statement, while just under three in ten 
agree.

Figure 9. Dissatisfaction with child day care services by 
region
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Respondents’ level of attachment to their 
community is examined by community size, 
region and various individual attributes 
(Appendix Table 8). Many differences 
emerge.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to agree that 
they can get what they need in their 
community. Almost six in ten persons living 
in or near communities with populations of 
10,000 or more (58%) agree that they can 
get what they need in their community, 
compared to just under one-half of 
persons living in or near communities with 
populations under 500 (45%).

However, persons living in or near smaller 
communities are more likely than persons 
living in or near larger communities to have 
an attachment to their community. Persons 
living in or near smaller communities are 
more likely to agree that they feel like a 
member of their community, that they feel 
connected to the community, and they have 
a good bond with others in the community. 
Almost six in ten persons living in or near 
communities with populations under 500 
(59%) agree that they feel connected to 
their community, compared to 45 percent 
of persons living in or near communities 
with populations over 10,000. 

Persons living in or near mid-sized 
communities (populations between 1,000 
and 4,999) are the group most likely to 
agree that their community helps them 
fulfill their needs and that people in their 
community are good at influencing each 

other. 

Residents of both the South Central and 
Northeast regions are more likely than 
residents of other regions of the state to 
agree that they can get what they need in 
their community. 

Residents of both the Northeast and 
Southeast regions are the regional groups 
most likely to agree that they have a say 
about what goes on in their community. 
Just over one-third of the residents 
of these two regions agree with that 
statement, compared to only 13 percent of 
Panhandle residents (Figure 10). 

Residents of both the North Central and 
Northeast regions are more likely than 

Table 2. Opinions about community

Figure 10. I have a say about what goes on in this 
community by region
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residents of other regions to agree that 
people in this community are good at 
influencing each other.

Persons with higher household incomes 
are more likely than persons with lower 
incomes to agree with most of the 
statements listed. Just over six in ten 
persons with the highest household 
incomes (63%) agree that they feel 
connected to their community, compared 
to just under one-half of persons with 
household incomes under $75,000 
(approximately 44%).

Persons under the age of 30 are more likely 
than older persons to agree that they can 
get what they need in their community. 
Just over six in ten persons under the age 
of 30 agree with this statement, compared 
to just over four in ten persons aged 65 and 
older.

Persons aged 30 to 39 are the age group 
most likely to say that the community helps 
them fulfill their needs and that they feel 
like a member of this community. Persons 
between the ages of 30 and 49 are the 
groups most likely to agree that they belong 
in the community.

Persons under the age of 50 are more 
likely than older persons to agree that they 
have a say about what goes on in their 
community. Approximately one-third of 
persons under the age of 50 agree with 
that statement, compared to approximately 
one-quarter of persons aged 50 and 
older. The youngest persons are the group 
most likely to agree that people in their 
community are good at influencing each 
other. 

Males are more likely than females to 
agree that they can get what they need 
in the community and that they belong in 
the community. Females are more likely 
to agree that people in the community are 
good at influencing each other.

Persons with higher education levels 
are more likely than persons with 
less education to agree with all of the 
statements listed. As an example, over 
one-half of persons with at least a four-
year degree agree that the community 
helps them fulfill their needs, compared 

to one-third of persons with a high school 
education or less.

Married persons are the marital group most 
likely to agree that the community helps 
them fulfill their needs, that they feel like a 
member of the community, that they have a 
say about what goes on in the community, 
and that people in the community are good 
at influencing each other.

Widowed persons join the married persons 
as the groups most likely to agree that they 
belong in the community, that they feel 
connected to the community, and have a 
good bond with others in the community. 

Persons with food service or personal 
care occupations are more likely than 
persons with different occupations to agree 
that they can get what they need in the 
community, that they feel like a member 
of the community, that they belong in the 
community, and that they have a say about 
what goes on in the community.

Persons with construction, installation, 
or maintenance occupations are the 
occupation group most likely to agree that 
they feel connected to the community and 
that they have a good bond with others in 
the community.

Long-term residents have more attachment 
to their community than newcomers. 
Long-term residents are more likely than 
newcomers to agree that they feel like 
a member of the community, that they 
belong in the community, that they feel 
connected to the community, and have a 
good bond with others in the community. 
As an example, six in ten long-term 
residents agree that they belong in their 
community, compared to just under one-
half of newcomers (48%). 

Next, respondents were asked a question 
about how easy or difficult it would be to 
leave their community. The exact question 
wording was “Assume you were to have a 
discussion in your household about leaving 
your community for a reasonably good 
opportunity elsewhere. Some people might 
be happy to live in a new place and meet 
new people. Others might be very sorry to 
leave. How easy or difficult would it be for 
your household to leave your community?” 
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They were given a seven-point scale where 
1 indicated very easy and 7 denoted very 
difficult. Almost six in ten rural Nebraskans 
(58%) say it would be difficult to leave 
their community (Figure 11). Three in ten 
(30%) indicate it would be easy for their 
household to leave their community.
Responses to this question are examined 
by region, community size and various 
individual attributes (Appendix Table 9). 
Many differences appear.

Persons living in or near the smallest 
communities are more likely than persons 
living in or near larger communities to say it 
would be difficult to leave their community. 
Almost seven in ten persons living in or 
near communities with populations under 
500 say it would be difficult to leave 
their community, compared to one-half 
of persons living in or near the largest 
communities (Figure 11).

Long-term residents of the community are 
more likely than newcomers to say it would 
be difficult to leave their community. Over 
six in ten long-term residents (62%) say it 
would be difficult to leave the community, 
compared to just under four in ten 
newcomers (36%).

Other groups most likely to say it would be
difficult to leave their community include 
persons with higher household incomes, 
widowed persons, and persons with food 
service or personal care occupations. 

Plans to Leave the 
Community
To determine rural Nebraskans’ migration 
intentions, respondents were asked, “Do 
you plan to move from your community in 
the next year?” Response options included: 
yes, to the Lincoln/Omaha metro areas; 
yes, to someplace in Nebraska outside 
the Lincoln/Omaha metro areas; yes, to 
some place other than Nebraska; no; and 
uncertain. 

Only seven percent of rural Nebraskans 
indicate they are planning to move from 
their community in the next year, 14 
percent are uncertain, and 79 percent 
have no plans to move. Of those planning 
to move, almost six in ten (57%) plan to 
leave Nebraska. Just over four in ten (43%) 
plan to remain in the state, with 11 percent 
planning to move to either the Lincoln or 
Omaha area and 32 percent planning to 
move to another part of the state. 

Intentions to move from their community 
differ by many of the characteristics 
examined (Appendix Table 10). Residents 
of the Panhandle are more likely than 
residents of other regions of the state to be 
uncertain if they are planning to move. Just 
over two in ten Panhandle residents are 
uncertain if they are planning to move.  

Persons with the lowest household 
incomes are more likely than persons 
with higher incomes to either be planning 
to move from their community in the 
next year or are uncertain if they will do 
so. Sixteen percent of the persons with 
household incomes under $40,000 are 
planning to move from their community in 
the next year and an additional 20 percent 
are uncertain of their plans.
Other groups most likely to be uncertain if 
they plan to move from their community 
in the next year include persons who are 
divorced or separated, persons with the 
lowest education levels, newcomers to the 
community, persons with sales or office 
support occupations and persons with 
production, transportation or warehousing 
occupations.

The youngest persons are the age group 

Figure 11. Difficulty or ease of leaving community by 
community size
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most likely to be planning to move from 
their community in the next year. Fifteen 
percent of persons aged 19 to 29 are 
planning to move from their community in 
the next year.

Other groups most likely to be planning 
to move from their community in the 
next year include persons who have never 
married, persons with sales or office 
support occupations, and newcomers to 
the community.

A follow-up question (asked only of those 
who indicated they were planning to 
move) asked to what size of community 
they were planning to move. The answer 
categories for this question were: in or near 
a community larger than your current one, 
in or near a community smaller than your 
current one, and in or near a community of 
the same size as your current one.

One-half of expected movers are planning 
to move to a larger community than their 
current one (Figure 12). Just over one-
third (35%) are planning to move to a 
community smaller than their current one 
and 16 percent are planning to move to a 
community of similar size to their current 
one. 

The expected destinations of those 
planning to move are examined by 
community size, region and individual 
attributes (Appendix Table 11). 

Potential movers from the Northeast region 

are more likely than potential movers from 
other regions of the state to be planning to 
move to a larger community. Nine in ten of 
the potential movers from the Northeast 
region are planning to move to a larger 
community.

Potential movers with lower household 
incomes are more likely than potential 
movers with higher incomes to be planning 
to move to a smaller community.

In general, older potential movers are more 
likely than younger potential movers to be 
planning to move to a larger community. 
Over two-thirds of the youngest potential 
movers plan to move to a smaller 
community than their current one.

Just over one-half of the potential movers 
who are newcomers to the community are 
planning to move to a smaller community. 
Most long-term residents who are planning 
to move are looking to move to a larger 
community.

A slight majority of potential movers who 
are planning to leave the state (51%) are 
planning to move to a larger community. 
Most potential movers who are staying 
in nonmetropolitan Nebraska (68%) 
are planning on moving to a smaller 
community.

Community Marketing
In order for communities to sustain or 
grow their population, they need to create 
an environment that will make current 
residents want to stay and attract new 
residents. Community marketing that 
focuses on the community’s assets can 
attract new residents. This can involve 
making investments in those areas of 
the community. To further explore this, 
respondents were asked, “Over the next 
several years, do you think your community 
should invest less, more, or about the same 
in each of the following?” 

Rural Nebraskans support community 
investment in jobs, K -12 education, and 
entertainment or culture. Most rural 
Nebraskans believe their communities 
should invest somewhat more or much 
more in the following areas: local and 

Figure 12. Size of community planning to move to
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regional job opportunities (72%), K- 12 
education (infrastructure and people) 
(66%), and entertainment and cultural 
events (56%) (Figure 13). Many rural 
Nebraskans also support increased 
investment in the area’s natural resources 
(49%) and medical services (47%).

The support for community investments 
is examined by community size, region, 
and various individual attributes (Appendix 
Table 12). Many differences emerge.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to support much 
more investment in local and regional 
job opportunities. Almost three in ten 
persons living in or near communities with 
populations of 10,000 or more support 
much more investment in local and regional 
job opportunities, compared to two in ten 
persons living in or near communities with 
populations less than 500.

Panhandle residents are more likely than 
residents of other regions of the state to 

support much more investment in local and 
regional job opportunities. Over four in ten 
Panhandle residents (44%) support much 
more investment in job opportunities, 
compared to less than two in ten residents 
of both the South Central and Northeast 
regions.

Other groups most likely to support much 
more investment in local and regional job 
opportunities include: persons with mid-
level household incomes, persons aged 
40 to 49, and persons with production, 
transportation, or warehousing occupations.

Panhandle residents are more likely than 
residents of other regions of the state 
to say their community should invest 
much more in medical services over 
the next several years. Just over four in 
ten Panhandle residents (42%) say their 
community should invest much more in 
medical services over the next several 
years, compared to seven percent of the 
residents of the South Central region.

The other groups most likely to support 
their community investing much more in 
medical services over the next several years 
include: persons living in or near larger 
communities; persons with production, 
transportation, or warehousing occupations; 
and newcomers to the community.

Persons living in or near the smallest 
communities, residents of the North Central 
region, persons with higher household 
incomes, and long-term residents of the 
community are the groups most likely to 
support their community investing much 
more in the area’s natural resources.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to say their 
community should invest much more in 
entertainment and cultural events. Just 
over two in ten persons living in or near the 
largest communities say their community 
should invest much more in these events, 
compared to one in ten persons living in or 
near the smallest communities.

The other groups most likely to say their
community should invest much more 
in cultural events include divorced or 
separated persons, persons with sales or 

Figure 13. Perceptions of future community investments
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office support occupations, and long-term 
residents.

Persons aged 30 to 49 are the age 
group most likely to support much more 
investment in K-12 education. One-third 
of persons in these age groups say their 
community should invest much more in 
K-12 education, compared to just over one 
in ten persons aged 65 and older.

Newcomers to the community are more 
likely than long-term residents to support 
much more investment in K-12 education. 
Just over four in ten newcomers say their 
community should invest much more in 
K-12 education, compared to just over two 
in ten long-term residents (Figure 14).

The other groups most likely to support 
much more investment in K-12 education 
include females and married persons.

Finally, respondents were asked to what 
extent their community promotes those 
same areas. Many rural Nebraskans say 
their community frequently promotes 
medical services and the area’s K-12 
educational system. Just over one-third 
(35%) say their community promotes 
medical services very frequently (Figure 
15). Just over one-quarter (26%) say their 
community frequently promotes the area’s 
K-12 educational system.

The perceptions of how frequently their 
community promotes various items are 
examined by community size, region, and 
various individual attributes (Appendix 
Table 13). Some differences emerge.

Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to say their 
community very frequently promotes local 
and regional job opportunities. 

Other groups most likely to say their 
community frequently promotes local and 
regional job opportunities include: married 
persons, persons with higher education 
levels, and persons with food service or 
personal care occupations.

Persons living in or near larger 
communities, married persons, widowed 
persons, and persons with healthcare 
support or public safety occupations 
are the groups most likely to say their 
community frequently promotes job 
satisfaction within the community.

Figure 14. Support for investment in K-12 education by 
length of time in community 

Figure 15. How frequently community promotes various 
items
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Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to say their 
community frequently promotes its medical 
services. Other groups most likely to say 
their community frequently promotes its 
medical services include: residents of 
the South Central region, residents of the 
Southeast region, persons with the highest 
household incomes, married persons, and 
persons with higher education levels.

Persons with sales or office support 
occupations and newcomers to the 
community are the groups most likely to 
say their community frequently promotes 
the area’s natural resources.

Residents of the Panhandle, persons 
with higher household incomes, and the 
youngest persons are the groups most 
likely to say their community frequently 
promotes area entertainment and cultural 
events.

Persons living in or near mid-sized 
communities are more likely than persons 
living in or near both smaller and larger 
communities to say their community 
frequently promotes the area’s K-12 
educational system. 

The other groups most likely to say their 
community frequently promotes the area’s 
K-12 educational system include younger 
persons and females.

Conclusion
Rural Nebraskans are more positive about 
the current change in their communities 
this year but are less positive about 
its future. Starting three years ago, the 
proportion believing their community 
changed for the worse was more than the 
proportion believing it had changed for the 
better (similar to what occurred in 2003 
and 2009). However, last year that trend 
reversed back to the typical pattern and 
continued this year. This year, more people 
believe their community has changed for 
the better than has changed for the worse. 
When asked about what they expect ten 
years from now, this year more people 
believe their community will be a worse 
place to live ten years from now than a 

better place.

Despite that, rural Nebraskans are positive 
about their community by many different 
measures. Most rural Nebraskans rate 
their community favorably on its social 
dimensions, as friendly, trusting and 
supportive. Most rural Nebraskans also 
say it would be difficult to leave their 
community and have a positive attachment 
to their community. Finally, most rural 
Nebraskans disagree that their community 
is powerless to control its future. 

Differences in perceptions of their 
community are evident by community size. 
Persons living in or near larger communities 
are more likely than persons living in or 
near smaller communities to get what they 
need in their community. However, persons 
living in or near the smallest communities 
are more likely than persons living in 
or near larger communities to have an 
attachment to their community. 

Rural Nebraskans support community 
investment in jobs, K -12 education, and 
entertainment or culture. Most rural 
Nebraskans believe their communities 
should invest somewhat more or much 
more in the following areas: local 
and regional job opportunities, K- 12 
education (infrastructure and people), and 
entertainment and cultural events. Many 
rural Nebraskans also support increased 
investment in the area’s natural resources 
and medical services. And, many rural 
Nebraskans say their community frequently 
promotes medical services and the area’s 
K-12 educational system. 
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Nonmetropolitan county surveyed in Rural Poll

Metropolitan county not surveyed in Rural Poll

County classified as metropolitan but surveyed in Rural Poll

Appendix Figure 1. Regions of Nebraska

Nebraska Rural Poll Regions
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